"解严"后台湾家族书写的特征与意义

朱云霞

(中国矿业大学文法学院, 江苏徐州, 221116)

摘要:台湾政治"解严"后所形成的多元文化语境使得文学表述及叙事的多样性成为可能,家族书写也以自身的 叙事样貌展现了台湾社会文化观念的变迁及文学典律生成与发展的形态。通过分析具体作品,可以发现"解严"后台湾家族书写在讲述家族故事的角度和方式上有其自身的特征,将言说家族的方式放置在文学语境与文化观念的变迁之中考察,则可从更深层面探讨再现家族的意义、叙事价值及家族书写在台湾文化语境中的存在意义。

关键词:"解严"后;台湾家族书写;叙述角度;叙事价值

中图分类号: 1247

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2014)01-0191-05

台湾在 1987 年政治 "解严"以来,社会文化渐趋 多元,不同的文化诉求与文化观念影响了不同群体的 家国认知,在多元文化观念的影响下,"家族"成为再 现内在情感与表述文化立场的重要场域,出现了不少 家族书写之作。本文所指的"家族书写"有以下几个 要素:以家族为书写对象,或者透过核心家庭来写家 族;通过对家族的想象、追忆或建构展示书写者的家 族情感、价值判断或自我认知,"家族"不仅是书写的 对象,且成为书写者抒发情感、表达各种理念的方式。 "家族书写"严格来说并不是一种文类上的区分,而 是从作品的主题内涵,以作品的实际情形与历史条件 作为主要的思考面向与依据。因此文本的选择,并非 仅以"家族"题材作为参考,更注重其对家族的探寻、 追忆和思索,对家族和个体命运的审视,对历史的反 思。

海峡两岸的家族书写在 20 世纪 50~70 年代的宏大叙事背景下常以全知全能的叙事方式指向一种预设的观念或看法,虽然家族故事的演绎以多个人物的行为进行,但在同一文本中叙事人称较为统一,像大陆的《红旗谱》和台湾的《华夏八年》等小说,而全知全能的叙述视点也强化了作者的解释权。但在八十年代以来海峡两岸的家族书写中,家族叙事的叙述视点发生了变化,更多以"我"的角度呈现。尽管所有的

人称后面都存在一个叙事主题,但叙述者以"我"的 姿态出现时,很容易成为叙事主题的替身[1](276)。这就 意味着更为个人的、私密的话语表达形式突破了曾经 的宏大叙事结构。叙述者"我"对家族故事的讲述与 参与是近年来台湾家族叙事最鲜明的特征之一,几乎 所有的家族书写都展现出这种个人化样貌,当然"我"的存在是多样的,"我"不仅是叙述者,还是家族故事的扮演者,是家族当下处境的代表者、观察者,以"现在"的情感、姿态、感受与那个"过去"的家或家人 所处的时代对话、沟通。这一被叙述的时空是从"现在"的家向"过去"的家滑行,又以"过去"参照出现在"家"的形态、处境。形成现在与过去的交织,虚实交互的家族想象空间。

在张大春的《聆听父亲》中,"我"首先以说书人的形式出现,对一个想象中的孩子讲述家族故事,先交代讲述的目的、动机,继而讲述"我"和父亲在台湾的家庭故事、大陆祖家的故事:

让我和你——我的孩子,一起回到我生命中那个十分天真的时区,看一看那饭桌旁我们一家三口所受的微不足道的委屈^{[2](26)}。

五个世代之前的故事,完整的只剩下一则,我把它先翻译成白话文——像抓住一片在狂风之中飘零不落的灰烬——告诉你^{[2](63)}。

通过说书人的视角,"我"游离在家族故事之外, 又成为纯粹的叙述者,家族故事因而具有传奇性的一面,好听而有趣,如"长者估衣"、"外戚活诸葛的教诲"、"庵清大爷"、"信守"等成为独立的家族故事。

而说书人的姿态则带有表演的性质,是"我"以父亲 的姿态向孩子"你"的深情诉说,也是试图与自身经 验拉开一定的距离回观这些消散在历史中的家族记 忆,但这种客观化、陌生化的努力却无法掩盖书写者 对家族故事的沉浸, 因而形成叙事艺术的张力。黄锦 树曾指出,张大春要么是纯粹的叙事,要么是反叙 事——博议、旁白、好现身说法做模仿秀的叙事人, 但这两种形态都指向一种和故事有关的乡愁——对传 统说书人的召唤[3](221)。在张大春的家族叙事中,"我" 作为说书人的意义,正体现了黄锦树所指出的旁白、 现身说法,以拉近作为孩子的"你"聆听的距离,形 成多重的对话,"我"与"你"的对话,"我"与"父 亲"的对话,"我"与遥远家族中许多家族成员的对话, 是游走在纪实与虚构之间想象家族史的努力与情深, 是一个作家从叙事试验和语言游戏走向现实人间的表 现。忽而祖家故事、忽而父亲的故事、忽而"我"的 童年、忽而以"我"作为儿子和父亲的口吻议论祖家、 人生与人性,以此打散线性的家族叙事,将家族故事 分成块, 进行拼贴、重组, 家族史亦非传统家族叙事 中的完整统一。然而《聆听父亲》中的"我"不再是 张大春早年创作"后设小说"时那个拆解意义的发言 者,对家族故事的拼贴亦非为了解构故事的意义,"我" 反转以往怀疑一切的精神, 在父亲、孩子面前显得如 此深情,努力拼凑记忆中的祖家或父亲言说的家族史, 使之成为一个有现实意义与情感价值的叙述框架—— 大陆的祖家是源头和象征,移民者的后裔抚触着家族 痕迹,在融合与断裂中认识自我。

讲述故事的角度与态度代表了讲述者自身的文化 背景与价值判断,同时也体现了作者——故事设计者 的意图与思考,李昂的家族叙事则体现出另一种样貌。 小说《迷园》以第三人称和第一人称进行交叉叙述: "朱影红"作为第三人称叙述者,所展开的大多是悲 情底蕴下的关于童年、家族及父亲的记忆: 第三人称 的"她"的视角讲述作为女性在现实社会的各种挣扎; 第一人称"我"的回忆、心理感受的意识流动重复回 望前两个"我"的存在与意义,是真实的自我印证或 继续前两种讲述。《迷园》以此制造一种重叠的、不连 贯的、多层次的叙述空间, 从不同角度展现一个女性 的身世经验、家族记忆与社会位置。而叙述人称的交 叉变换, 正造成记忆在过去与现在之间的跳跃, 同时 说明记忆的凌乱、历史的断裂与不可还原,"看似凌乱 的叙述正可显现女主角的女性身份与国族身份不可 分,以及多重创伤造成的断裂"[4](181),李昂书写家族 的意义不仅在于以家族创伤记忆声援一种政治意识, 还提供了女性通过建构家族史所展现的性别意识—— 通过朱影红的努力完成父亲、母亲修复家族园林的愿望,而企图建构女性在家族、历史与社会记忆中的主体位置。

相对于张大春含蓄深掩的家族情感,以及李昂以不同角度叙述家族史所凸显的鲜明的性别、政治及历史思考,骆以军的家族书写常常以叙述人称多变与叙事空间的流动性位移制造一种梦幻的、戏剧性的场景,常在叙述中以"()"来注解自己对父亲、家族与迁移历史等各种事件的看法,使记忆再现成为凌乱的碎片,形成一种对家族往事对父亲历史的游离与质疑。在《月球姓氏》中,叙述者"我"似乎总在担心叙述无法表露事情的真相,总是迫不及待地旁白、补充解释,想要证实一些什么,不顾及叙述进行到哪一步或情节如何,例如对家族成员哥哥的讲述:

我哥从小眼皮就厚,不会察言观色(我看过我哥小时候的照片,确实像某种眉骨突起,半透明眼膜遮蔽住上半眼球,莽原之类的两栖类幼生期的模样。[5](47))

这段姓氏变迁的过程,暗喻着我父亲作为迁移的第一代,以及我阿嬷作为无神主牌的养女世系,两个漂泊者对各自出资的受精卵(我哥?),某种各自极度匮缺极度憧憬的姓氏观念的强悍意志之对决^{[5](48)}。

在回忆哥哥样貌时进行插入补充,似乎是叙述者 "我"担心事实或真相不被信任,但补充的叙述中比 喻修辞又如此的滑稽无厘头,造成另一种不可信,对 姓氏变迁的讲述也同样显示出一种质疑, 在提醒大家 相同"受精卵"所诞生的不同姓氏的兄弟所隐藏的家 族秘密。在很多叙事文本中,第一人称的出现是为了 增强故事的真实性或一致性, 但骆以军所设置的第一 人称叙事反而为了打乱故事的的整体性,制造一种不 断离题的漫游,游离在记忆或事件的叙述之外。在限 知性的第一人称之外,骆以军的家族叙事还不断让第 一人称"我"转换成"他"、"你"进行叙述,如以"他" 的视角讲述文本中属于"我"的行踪或记忆,营造一 种远景的观望视点,在"动物园"、"医院"这些故事 场景中的叙述即是如此。值得注意的是, 叙述者所有 的讲述都与父亲有关,父亲的身影、照片、日记或"我 父亲说"的痕迹,父亲的身世在"我"的支离破碎的 记忆与言说中渐渐聚拢。当家族叙事以较为客观的角 度展现"我父亲"为主体的逃亡故事时,父亲的历史 在被叙述时同样呈现巨大的分裂。以此,骆以军的家 族叙事,作为历史记忆回溯浪潮中的产物,所要探讨 的核心,绝不是"再呈现"而已,而是在凌乱的记忆 材料中挖掘被忽略的故事杂音,舒展抒情诗意——那 陈述、遗忘、追忆的动作,如慢格画面,在骆以军笔 下形成华丽的割裂, 而叙述者不断介入历史记忆的重

组活动,将记忆作丑怪处理,看似驳杂纷呈,实则企 图将所有杂音与奇想笼摄到诗意底下,诗化破绽的历 史^{[6](113)}。这是骆以军通过多重叙述角度所再现的家族 史与父辈历史的断裂。

总体而言, 在近年来的台湾家族书写中, 叙述角 度较为多元,家族故事或家族记忆是焦点,通过不断 变换的讲述角度使得家族故事的情节发展打破传统家 族叙事中平面化的、历时性的结构。而以多重叙事角 度、多样化的叙事线索营造立体的叙事空间,同一叙 述人在文本中拥有多种叙述人称,正是叙述者的身份 在文本中的表现程度和方式,以及隐含的选择,赋予 了文本以特征[7](139)。家族故事也因此充满张力,历史 叙事也充满各种歧义与破裂。尤其是第一人称替代作 者在文本中的表现力, 在向自我的内里收敛的同时还 技巧性地将自我经验投射到身世叙述中,拉开第一人 称叙述者"我"与故事的距离,展现由虚构与想象生 成的文学空间,突出了家族叙事的主观情感性及作家 的审美体验。这些叙事特质成为"解严"以来台湾家 族书写的独特之处,而这一特质正源于书写者对家族 与历史的独特体验。

"解严"以来台湾的家族书写虽然是个人叙事的多音调唱和,但不同方式的家族叙事呈现出不同的价值承担,叙事立场与对家族的认知不仅是个人情感的回复,还体现了当前台湾社会中不同人群的处境、心理与文化认知。从书写者自身的处境与叙事立场来看,在书写家族过程中的各种观念、对家族的态度、对现实的看法,都体现了作者再现家族的文化关怀。台湾"解严"前后至今的家族书写大体呈现出以下几个层面的关怀:从以中国文化为主体的家国之思、对家族/族群文化的再建构,到对生命美学的执着、在叙事中寻求救赎。也就是前文论述的家族书写在叙事视角上越来越趋向于个人,家族承载的历史意义逐渐被一种对家族场域中个体生命意义的探寻所替代。

在"解严"之前,以萧丽红的《桂花巷》与《千江有水千江月》为例,在其所建构的家族中,家族人物的言行都浸染着旧文化的美感与道德承载,家族叙事充溢着身为"中国人"的自豪感,在她的家国观念中也并未将台湾女性或台湾人特别区分出来,而是统归在"中国"这一文化身份之中——《桂花巷》中的赐红被萧丽红看做是在汉文化漫漫五千年的岁、月、光、阴里生活过的众多中国女子之一[©]。《千江有水千

江月》则全面肯定家族制度、宗法制的生活方式与伦 理形态, 处处是诗词玄机、传统之美, 日常生活亦成 为是一种略带刻意的诗性空间用以颂赞中国传统文 化。这种书写姿态亦被认为一厢情愿地美化中国文化, 虚构浪漫的乌托邦[8](45)。作为台湾本土女性、萧丽红 所创造的桃花源看似建立在台湾的乡野, 其实是理想 化的古君子国,这个古君子国,寄托于乡野与古早时 代,盖时空的推远,有距离的美感,也有象征的效果, 是神话也是寓言,描写的是文化中国的乡愁[9](173)。萧 丽红的家族叙事所体现的文化关怀似乎受到七十年代 末台湾文化界"回归中国"/"回归乡土"论争的影响, 以地理台湾的书写实践文化中国的想象。但这种对中 国传统文化的赞颂,在其"解严"后的家族书写如《白 水红春梦》中不复存在,家族不再是纯净的礼乐乌托 邦,而是承载政治暴力的创伤记忆所在。通过萧丽红 在"解严"前后对家族的不同观照,可以看出家族从 作为中国文化的象征转移到作为被压抑的场景,这其 间亦是书写者叙事立场的转变, 文化中国在本土意识 的攻击下渐渐成为不可言说的存在。但萧丽红的家族 叙事不仅提供了我们思考家族在台湾文化语境中的寓 意转变,还提供了以家族书写寻求化解历史创伤的可 能途径。

若以作品出版的时间先后而言, 李昂的家族叙事 恰弥补了萧丽红从文化中国抽身转向本土关怀的空白 时段。李昂的《迷园》是在台湾政治"解严"后较早 以家族书写表露去中国化的文学实践,通过对家族空 间的重构体现其个人化的本土立场的家族言说。在《迷 园》中,李昂以一种怀旧与恋物的心态雕饰了鹿城朱 家的贵族气质,显然对旧日家族的想象是为了衬托家 族在日后的衰落与凋零,并强化一种日据时代的朱家 反而比战后还要好的观念,因而父亲以要求家人使用 日文对抗现实政治,这种不满继而成为对家族园林— 一"菡园"实施去中国化的实践。麦克·克朗认为文 化影响了日常空间,"菡园"作为朱家生存活动的家族 空间,是先祖对传统中国依恋与孺慕的象征,不仅在 空间形态上是大陆家族园林的翻版,在布局与植物种 植上也以模仿大陆建筑格局为主。例如种植台湾刺桐, 本意是取大陆梧桐会落叶的意思, 在书房旁种榉木, 取"榉"音表达希望中举之意。在这样的家族空间中, 显然朱家数辈人的生活都受到中国传统文化的影响, "心物合而为一"。当朱影红的父亲受挫,家业衰败时, 对家族空间的整顿显示出极其复杂的家族情结,不忍 抛弃原有的文化空间, 又对这种模仿大陆的空间布局 不满。而至朱影红,父亲的犹疑变成她的坚定,改种 台湾树木,并将家族园林修整之后以民间形式捐献。

这些显然都只是铺垫,李昂的用意在于通过对植物的更换表明家族的台湾属性,先祖所建构的家族被新的文化观念拆除,以朱影红的视角指出:"我要这座园林,属于台湾,属于台湾两千万人,但不属于任何一个压迫人民的政府。" [9](176)叙述者朱影红的立场与看法,显然就是李昂所要表达的——"小说的呈现,自然就是我要说的" [9](6)。李昂以家族叙事所实践的去中国化意图昭然而出,叙事的目的也正迎合了八十年代末期之后台湾本土化声潮的浮起。在极力而为的菁英姿态之下,《迷园》在家族叙事中以极为造作的对历史创伤的不断重复叙述,迎合了近年来弥漫于台湾社会的浮泛的滥情及仪典性的创伤记忆姿态,复制了通俗性的历史意识。

随着台湾政治语境的变化, 尤其是在两千年经历 了政党轮替,本土化潮流影响了历史书写与记忆再现 的方式,作家因政治意识形态或身份认同的立场被贴 上不同的标签。因此,在新世纪以来的家族书写中, 中国文化与原乡意识成为边缘的存在,如朱西宁在《华 太平家传》中所苦心经营的家族叙事成为没有读者的, 写给自己看的为了书写而书写的作品。虽然文化环境 如此,朱西宁还是坚守着自己的文化理念,其家族认 知与原乡情结使其最后的家族书写成为孤独的存在, 他以及他的文学意义渐渐成为一个时代的尾声。因此, 等到朱西宁的后辈展现家族时,历史与文化渐渐黯淡, 家族成为一个符号,一片荒凉的废墟。在张大春的家 族叙事中,家族故事还略带传奇,有情节有意味,叙 事中透露一种对过往的怀念和留恋,如祖家的门联匾 额、家信等都是无尽的故事。虽然中国近现代历史在 祖家几代人的命运沉浮中有或隐或现的痕迹,但显然 张大春并不是像朱西宁那样以现代知识分子的立场关 注家国命运与现代性问题。张大春以极为个人化的叙 事方式将大历史转换成个人成长的印记, 大历史如日 本人向济南城开炮,不过是二姑出生,得名"大响" 又被伙伴们戏谑成为"惨案喽!",而关于"五卅惨案", 父亲的记忆不是多少士兵杀了多少士兵,而是个体对 生命和情感的体验, 他只记得他那时出水痘被关在地 窖, 母亲给他包了一板子蚕豆大小的饺子, 而回忆只 能让他更加思念祖家, 思念母亲。张大春的叙事是通 过想象祖家而向后看再向前看,给未来的孩子一个交 代,也给父亲的衰亡一个交代,亦可谓之个人抒情的 父祖追忆,在其中寻找命运之于"张家门"的痕迹。 这种温情的姿态与在家族追忆中对传统家族文化的依 恋,在另一面说明"多年来的'说书'和小说技艺追 寻,对古典的丰富智识和修养,张大春展现的'旧' 和'深'暴露了在'先锋'形象背后,他真正所坚持 的乃是(保守的?)文化价值。"[10](42)如吕正惠所认为的,《聆听父亲》是一部和自己的过去握手言和的书,是对过去自己不信任的父亲的历史重新思考,他的"家族史"扩大来看可以说是台湾外省族群的心态史[12](256-259)。

这种"心态史"渐渐演绎成更细微、更私语性的 家族再现, 是对个人生命美学的着迷与沉浸, 关于记 忆、身体与命运的思索。承续者是与张大春有着师承 关系的骆以军。骆以军的家族叙事琐碎而冗杂,最显 著的特点是时间背景淡化,对空间感的营造使得叙事 成为近乎凝固的慢镜头一一映照在不同的场景,慢慢 推移到一群杂乱的家族人物,在如废墟般的梦幻中潜 行。因此,家族历史成为模糊的概念,除了对父亲1949 年的逃亡叙述,家族中关于迁移的故事宛如传说一样 散发着迷魅的错乱。家族记忆是散乱在火葬场、办公 室、超级市场、动物园、废墟般的官邸、医院、中正 纪念堂、校园、机场……这些流动性空间中的片段性 的拼凑。Doreen Massey认为,空间往往是在和时间作 对照, 时间往往是和历史、进步、文明、科学、政治 与理性,形成一种联系关系,而空间则经常和静态、 复制、怀旧、感情、美学、身体形成另一种隐喻关 系。[11(248)] 骆以军关于家族的记忆刻意营造特殊空间中 的感受, 记忆已经变形, 宛如谜语碎裂在各种恍如废 墟的空间缝隙之中,以此召唤、复归关于父亲及家族 的凌乱历史。家族叙事既提供了寻根的努力,看到家 族之源头,又让这一根源变得破碎不堪,除了夸张外 省第二代的孤臣孽子姿态®,其意义在于安顿父亲的历 史与记忆。安定父亲的历史, 事实上也是以书写寻找 自我,安放纠缠在记忆中的与父亲的关系,对曾经的 家族执念释然。

与这一外省族群"心态史"的家族书写对个体生命的关注与安抚相比,简媜的作品同样是以叙事寻求心灵的救赎。她的《天涯海角——福尔摩沙抒情志》通过家族史的追寻和建构"所写的'福尔摩沙',史,所记录的既非世代交替与政权移转的台湾史,也不是岛上个别居民个别的挣扎史,而是集结战争、移民、冲突、生态、自然、欲望、期许、悲伤于一堂的心情札记"[12](50)。这样一种视野开阔的家族书写提供的是尝试打破被框定的族群神话与身份认同的区分,通过叙事将之转化成台湾岛上普遍性的非特定文化意义的常识性认知。简媜书写家族溯源的"刺点"不是为了尽知,她的"刺点"源于立足本土的"血统纯正"令她不安,家族史是一个切入点,但是她不想仅局限于此,她以为只有将家族史放大到与台湾岛的身世有关,唯

有如此,意义才大,因而简媜从历史架构来看家族与个人,来检验自己已知的、隐藏的血统——"我之所以会那么坚定地去发现自己的不纯正,一方面是为了跟潮流对抗,另一方面来自设身处地的感受:我跟一个'纯正的外省人'结婚了,我从他们家族身上发现"纯正"的焦虑与脆弱"[®]。因此,家族书写回到对普遍人性的尊重与理解。简媜提供了我们感知家族书写的另一种维度,书写的意义不仅在于拯救个体心灵在时代潮流中的沉浮,更在于以文学拯救抚慰被政治意识形态搅乱的历史根源与日常生活空间。

家族书写并不只是为了讲述家族记忆,在作者进行叙事的时候借由叙事呈现的是立足当下的思考。对当下文化观念的附和或正反辩证也正是家族叙事的价值承担,这一叙事价值至少提供了三个层面的意义,首先是书写者的个人情怀得以释放,无论是惋叹一种文化的失落、父辈的逝去或是想要建构新的主体地位,家族叙事都提供了作者诠释现实与历史的个人立场;其次是被书写的家族人物在叙事中凝集成不同的世代位置,不管他们是故意被大历史或现实政治遗忘,还是她们被家族文化与性别观念遗漏,他们或她们的故事通过家族叙事得以重新拼装组合,成为独特的个人命运得以被记载并赋予新的文化意义。

注释:

① 萧丽红在其小说《桂花巷》的后记中讲到赐红时说"汉文化漫

- 漫五千年的岁、月、光、阴里,不知生活过多少这类中国女子"。
- ② 王德威认为《月球姓氏》"夸张外省第二代孤臣孽子的姿态"是 为了死亡叙述与时间谜语,延展叙述与时间角力。
- ③ 简媜的表述来自访谈,张清志记录整理的《在梦中书房遥望天涯海角简贞 VS 罗智成》,发表于台湾《联合文学》。

参考文献:

- [1] 徐岱. 小说叙事学[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1992.
- [2] 张大春. 聆听父亲[M]. 上海: 上海人民出版社, 2008.
- [3] 黄锦树. 谎言与真理的技艺: 当代中文小说论集[M]. 台北: 麦田出版社, 2003.
- [4] 刘亮雅. 后现代与后殖民: 解严以来台湾小说专论[M]. 台北: 麦田出版社, 2006.
- [5] 骆以军. 月球姓氏[M]. 台北: 联合文学出版社, 2011.
- [6] 杨佳娴. 在历史的裂隙中——骆以军<月球姓氏>的记忆书写 [J], 中外文学, 2003(1): 113.
- [7] 米克•巴尔, 唐君强译.叙事学: 叙事学理论导论[M]. 北京; 中国社会科学出版社, 1995.
- [8] 周芬伶. 圣与魔[M]. 台北: 印刻出版, 2007.
- [9] 李昂. 迷园[M]. 台北: 麦田出版, 2006.
- [10] 杨佳娴. 怀旧甚至, 也已不是旧时的滋味——谈外省第二(眷村)小说家的新表现[J], 文讯, 2004, (229): 42.
- [11] 廖炳惠. 关键词两百[M]. 台北: 麦田出版社, 2003.
- [12] 张淑丽. "出走"到未来、"漫步"到过去——新世纪台湾文学中的女性文学[J]. 文讯, 2004, (229): 50.

Narrative Feature and Significance of Taiwanese Family Writing since the Lifting of Martial Law

ZHU Yunxia

(School of Literature, Law and Politics, China University of Mining & Technology, Xuzhou 221116, China)

Abstract: The situation creates the possibility for the diversity of literary expression and narrative in a multicultural society that has emerged gradually in Taiwan since the lifting of martial law in 1987, and the narrative feature of family writing represents the change of social cultural concept in Taiwan and the generation and development of literary canons as well. An analysis of the specific works can find that family writing has its own characteristics since the lifting of martial law in Taiwan. On the other hand, the way to analyze the narration of the family in the literary context and the change of cultural concept is to explore the culture concern of family writing at the deeper lever. On this basis, this paper analyses the significance of family narrative and family writing in Taiwan's literary field.

Key Words: Lifting of Martial Law; Taiwanese Family writing; Narrative perspective; Narrative significance

[编辑: 胡兴华]